

# 我身边的“三大队”

## 入党故事

□ 龚贺

“听说那小子落网了？这下我可就真的无憾了！哈哈！”人还没进门，楼道里就响起了老李的爽朗笑声。

老李名叫李月江，是石家庄市公安局栾城分局的一名退休民警、一名老党员，从事法医工作30多年，专业技术过硬。在命案现场，他只需一眼就能基本判断出死者的大概死亡时间、死亡原因和关键物证。有一年夏天的一个深夜，辖区一男子骑自行车突发意外身亡，出警的民警和闻讯赶来的家属与围观群众谁也不知道男子是如何发生意外的。老李赶到后通过现场遗留痕迹、男子倒地姿势和伤口位置，在现场转悠了几圈之后，在车轮附近找到了关键线索——一颗不规则的小石子儿，很快判断出是男子骑行时，一个不注意，

轧到了小石子儿，重心不稳摔倒后碰到了身体要害部位，发生了意外。听了老李的解释，现场围观的人无不啧啧称奇。

李月江从事法医工作30多年，其间有多次因为业绩突出而得到提拔重用的机会，都被他婉言拒绝，原因就是他心中有一根如鲠在喉的“刺儿”。这根“刺儿”拔不出也咽不下，那就是一起发生在30多年前的积案。

20世纪90年代初，某村发生一起案件，李月江作为法医第一时间赶到现场。他通过一系列工作最终锁定了嫌疑人身份，但由于那时的各项技术不成熟耽误了抓捕时机，民警们扑了个空，只找到了一张嫌疑人上小学时影像模糊的黑白一寸学籍照片，这张照片就成了那个年代破案的全部线索。这张泛黄的老照片被放在民警的钱夹子、笔记本、手机里，被一代又一代刑警人传了下来。

就像电影、电视剧《三大队》里的剧情一样，刑警队从未放弃过对嫌疑人的追捕。

当时，科学技术发展并未像

如今这么发达，寻找嫌疑人一靠发往各地的协查传真，二靠办案经验在蛛丝马迹中寻找线索，三靠在嫌疑人可能出现的地方大海捞针。从东北到两广，从两湖到西北，刑警的足迹遍布祖国各地。

为了抓住他，也有人选择坚守在刑警队，从青丝到白发，从警司到警督再到退休，这根越扎越深的“刺儿”又成了他们心中的遗憾，李月江就是其中最具代表性的一个。

李月江是栾城分局第一代刑警人中年龄最小的一个，也是栾城分局最后一个经历了四次警服换装的“老兵”。他是远近闻名的法医专家，石家庄地区首屈一指的法医学家。30多年来，他守在刑警队苦练专业技能，带出了一批又一批的刑侦法医专家，他的刑侦笔记写满了厚厚几十本，摞起来几乎与人一样高，他所带领的刑警技术中队帮助同事们侦破了近万件各类刑事案件。但他心里所在意的还是那个迟迟未落网的嫌疑人。所以，30年来他几次拒绝升迁，一

直守在刑警队，为的就是想亲眼见证嫌疑人落网。

遗憾的是，直到2023年春天他接到退休命令那一刻，嫌疑人还是没有落网。然而，随着科学技术的不断进步，各地公安之间的联系越来越紧密，法网被越织越密。2023年秋天，在栾城公安几代刑警人的不断努力下，嫌疑人在武汉落网。这根扎了30年的“刺儿”终于被拔了出来。那年的国庆前夕，栾城公安组织了一场别开生面的荣退仪式，邀请了2023年所有退休民警参加，本在外地陪同女儿的老李听说嫌疑人落网后，立马坐着飞机赶了回来。

荣退仪式上，李月江格外高兴，满头银发被他梳得一丝不乱，曾经发誓“不破案不配穿”的警礼服也被他穿在了身上，给人一种说不出来的风采。仪式结束后，李月江又在大门口与“石家庄市公安局栾城分局”匾额合影道别。这次道别，他将不再有遗憾。

（作者单位：石家庄市公安局栾城分局）

□ 段利静

在岁月的长河中，我与您——伟大的中国共产党，有着一份特殊的情感纽带。童年时，我依偎在爷爷的膝下，听他讲述着共产党的光辉奋斗历程。那些革命先烈的英勇事迹，那些无名英雄的感人故事，像一颗颗璀璨的星辰，点亮了我心中对党的向往和敬仰。爷爷的话语中，充满了对党的深情厚谊，他告诉我：“没有共产党就没有新中国。”这句话，如同一颗种子，深深地埋在了我的心中，让我对党产生了无比的敬仰和钦佩。

毕业后，我投身于检察事业。在面对琐碎又复杂的基层工作时，接触的都是新事物，遇到的都是新问题。起初的我也曾感到迷茫无措，但我深知从面向党旗庄严宣誓的那一刻开始，就意味着必须去践行许下的承诺。从那以后，我坚持学习党的理论知识，努力提升思想高度，不断提高专业素养。经历了摔打和磨炼，我已经从起初的检察新兵，逐渐成长为掌握多项技能的“多面手”。

在与来访群众打交道的过程中，我逐渐学会倾听群众的“家常话”“牢骚话”，坚持从点滴小事做起，以积极向上的心态迎接机遇、应对挑战；在办理疑难复杂的案件时，我逐渐学会了从纷繁复杂的证据中抽丝剥茧，以专业的态度和严谨的作风，运用法律武器惩恶扬善；在重点工作的推动中，我逐渐学会了团结协作，共同应对挑战，提高解决问题、创新方法的能力。而这些，都要感谢您！是“您”给予我坚定的信仰和无尽的力量，让我更加坚定了选择检察事业的信念和决心，也是“您”照亮着我前行的方向。

百年风雨兼程，百年腾飞图强。亲爱的党，我怀着一颗炽热的心，向您倾诉我无尽的敬意。作为一名检察官、一名共产党员，我想对您说：“斗转星移，初心不变，矢志前行！我将继续发扬您的光荣传统和优良作风，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！”

（作者单位：邯郸市峰峰矿区人民检察院）

## 信仰的力量

草原晨韵  
程里 摄

（作者单位：  
丰宁满族自治县公安局）

## 千里援疆行

□ 贺新宇

电视剧《我的阿勒泰》带我走进了魂牵梦索的新疆，踏上了大美新疆的追梦之行。6月2日，跟随我省检察机关援疆工作小组，我搭乘自北京大兴飞往新疆库尔勒梨城机场的航班，从大河之北奔赴天山之南，于巴音郭楞蒙古自治州尉犁县人民检察院开启了为期六个月的援疆征程。

巴音郭楞蒙古自治州与我省虽相隔三千余公里，但对口援疆工作似一座坚固的桥梁，不仅将两地紧密相连，更让两地人民心手相牵。

尉犁县人民检察院属于中等小院，许多检察干警多次参与州业务竞赛，屡获佳绩，他们不仅办案经验丰富，



## 家庭厨师

□ 冯毅

自从老伴加入社区志愿者队伍后，我又兼任新职：家庭厨师。

上任伊始，因不谙厨艺，多受诟病。女儿从盘子中挑出未切好的连刀菜，连声讥笑：“瞧这刀工。”接着又因炒韭菜豆芽时勾芡没有掌握好，老伴一个劲喊：“咱这是从粥里挑菜吃啊！”

人知耻则后勇。我找到一位在饭店当厨师的朋友边诉苦边请教。他教给我两句秘诀：学厨艺，板上看丝，灶上看汁。按照他的指点，我开始苦练刀功。为了贴近“实战”，我利用节假日去菜市场捡来生了芽的土豆和别人不要的白菜帮子，一招一式演练起来。大约用了一个多月的时间，我逐渐掌握了前抹刀、后抹刀、小剔刀等基本刀法，切出来的菜达到片片一致，根根如一，让人看上去就赏心悦目，做出来的菜品也一下子漂

亮了许多。  
刀功有了进步，灶上也用心去揣摩、实践，不懂就去查菜谱，问师傅，还多次与邻居们切磋。边学边改进，两三个月后，我能够熟练地针对不同的菜品，选择大、中、小火，可依照菜的生熟度要求，采取炒、烟、煮、煎、炸、熘、炖、爆等不同烹饪技法，知道按照菜的材质，施用适宜的勾芡技巧，努力践行健康养生理念，坚持多用二次或三次“定口”（咸淡）……有了刀法上的铺垫，再加上烹饪技法的提升，家庭餐桌上的菜品不仅日渐丰富，且色、香、味、型也日臻完美。餐餐美食，唤来了家人们的欢声笑语，带来了家庭的幸福与和谐。

人间烟火气，最抚凡人心。尽管就厨艺而言，我只能算个刚入门的“小学生”，但认真学做饭，生活很浪漫。同时我认为，做饭要讲究，吃饭不将就，也应该是一种健康向上的生活态度。

## 影里找乐儿

□ 王亚婧

昨天下班回家，儿子带着一脸的疑惑问我：“妈妈，我能不能把影子甩掉？”我摸着他的头发，好奇地追问原因。

他拿出小猪佩奇的绘本，手指在书页上点着：“因为小猪佩奇跑多快都不能甩掉她的影子，猪爸爸说那是黑漆漆的跟屁虫。”他咯咯地笑着，在灯光下快乐地转了圈：“妈妈，你看，这是我的黑漆漆的跟屁虫，你的呢？”我拉着他的手：“那我们来玩踩影子的游戏吧！”我站起来，故意装作要踩到他的影子，他咯咯笑着逃开，转身又向我冲来。我们在客厅里追逐，欢笑声此起彼伏。有时我故意放慢脚步，让他有机会踩到我的影子，每当他成功踩到，都会兴奋地大喊：“我踩到啦！”而我也会假装生气地追上去，试图“报复”。突然，他一个灵活的转身，跑向了书

房，去踩他爸爸的影子了。书房里立刻传来了父子俩的嬉闹声，两人玩得不亦乐乎。

听着那笑声，我的思绪不禁飘回很多年前的夏天。那时的影子，似乎比现在的还要长，还要黑。我和小伙伴们嘻嘻哈哈地在院子里追逐打闹，努力想要踩到对方的影子。每一次成功踩到，都伴随着欢呼声；每一次失败，也引来一阵笑声，那真是无忧无虑的日子。

记得有一次，我和几个小伙伴玩起了“捉迷藏”。我小心翼翼地爬上了院子里的一棵矮脖子树，躲在浓密的树叶里。夏日的风吹动着树叶，使我的影子时不时暴露在月光下。小伙伴们在院子里进行了“地毯式”的搜索，突然，其中一人的目光被树下奇怪的影子吸引，嘴里还嘟囔着：“这树的影子是这样的吗？”随着他的靠近，我的心“砰砰砰”地跳出来了，不停地思索“要不索性吓一吓他”。可正当我

准备跳下来时，他被别的小伙伴叫走抓其他人去了。虽然最后，我还是被找到了，但那一刻的紧张与刺激，深深刻进了我的记忆深处。

“哇——”书房里传来哭声，把我从回忆里惊醒。我连忙跑过去，原来儿子不小心被小皮球绊倒了。我连忙抱起他：“看，我们俩的影子融合在一起啦！抓到你啦！”儿子一听，立刻忘了疼痛，挣扎着下来就要逃离我的“魔掌”，他的眼里亮晶晶的，盛满了光。

无论是儿时与伙伴们在树影里捉迷藏，还是如今与儿子在家里玩“踩影子”，影子，这个黑漆漆的跟屁虫，似乎总是带着一份神秘与乐趣，引诱着我们去追寻、去探索。它时而拉长，时而缩短，时而清晰，时而模糊。一路行来，跟随我们的，除了四季的风景，还有自己的影子嬉笑相随，永生不弃。

（作者单位：任丘市人民法院）



## 金玉满堂

周胜蓝 作

## 守护一方碧水

陶立娜 作

（作者单位：宁晋县人民检察院）

